
 

вносит нотки уюта в терюхский дом но и выражает индивидуальность вкусов хозяев (т. к. 
иногда подушечки украшают ручной вышивкой, стразами, пайетками, разноцветными 
пуговицами делают неповторимый рисунок). 

Также прекрасным элементом декора стены, современного сельского дома в 
деревне Терюха, являются необычной формы светильники. Ведь не все светильники 
преследуют своей целью освещение. Декоративные светильники, например, в большей 
степени ориентированы на украшение дома, создание его уникального и интересного образа 
(они могут быть круглыми, вытянутыми, длинными или короткими, объёмными или 
маленькими). Эти необычные светильники выполняют, как минимум, две функции: 
освещение и декор помещения. В терюхских домах в основной своей массе светильники 
выполняют функцию освещения комнаты. Но, безусловно, встречаются и дома, где они 
выполняют декоративную функцию (встречаются светильники различных цветов – как 
тёплых, так и ярких, пёстрых; на кухне в основном это светильники, украшенные более 
холодными цветами). Еще одним символом тепла и уюта в современном сельском доме, без 
которого подчас невозможно представить себе домашнюю обстановку, давно считается 
абажур. Его также сельчане оригинально оформляют. Лампа с абажуром очень располагает 
к ведению неспешной приятной беседы. 

Зеркала являются декоративным элементом в современном интерьере, но также 
является мощнейшим инструментом в решении таких проблем, как дефицит метров, 
неудобства планировки и прочие архитектурные недостатки сельского жилища.  Бесспорно, 
зеркало, как никакой другой элемент интерьера, дает возможность правильно распределить 
источники света и его отражения и тем самым существенно раздвинуть зрительные рамки 
помещения. Зеркала могут быть размещены в любой из функциональных зон сельского дома. 
Всегда популярными у терюшан остаются зеркала в деревянных рамах – дуб или орех, 
украшенный декором. Обрамление зеркала соответствует духу всей комнаты и учитывает 
цвета, стили всех предметов декора – картины, гравюры, панно, ковры. Кстати, по словам 
жителей деревни Терюха, непосредственно рядом с картиной зеркало лучше не вешать, а вот 
на фоне ковра оно будет смотреться, наоборот, выигрышно.  

Почти у всех жителей Терюхи, по результатам нашего исследования, так или иначе, 
проявляется потребность в окружении себя красивыми вещами в домашней обстановке. 
Поэтому ценность вещи охватывает два начала – пользу и красоту. Нужно отметить, что 
во многих домах присутствуют предметы украшенные вышивкой, что свидетельствует о 
сохранении элементов белорусского традиционного интерьера.  
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Статья подготовлена на основе конкретного социологического исследования по 

изучению проблемы подготовки молодежи к семейной жизни. В работе представлен 
подробный анализ причин и факторов характеризующих отношение молодых людей к 



 

семье и браку. Особое внимание было уделено изучению мнения современных 
студентов по изучаемой теме. Социологические материалы имеют важное 
практическое значение. 

 
Семья является той первичной и социальной основой, которая формирует 

нравственный и психический склад личности. Психологический климат в семье, отношения 
между ее членами непосредственно влияют на производственную деятельность человека, 
выполнение общественных обязанностей, развитие творческих возможностей в любом 
возрасте. Среди комплекса воспитательных задач, которые необходимо решать 
современной семье, одной из главных является подготовка детей к будущей семейной 
жизни. 

С целью выявления мнения о браке, основных ценностей, которые преследует и 
придерживается современная молодежь, нами было проведено исследование, участники 
которого были юноши: 15 человек в возрасте 18–20 лет, девушки: 21 человек в возрасте 
18–20 лет.  

Анализ результатов исследования показал, что большинство опрошенных 
студентов (80 % парней, 90 % девушек) положительно относится к браку и совместной 
жизни до него. Возможно, данное направление в отношениях у современной молодежи 
как совместное сожительство до брака связанно с желанием более четко и глубоко узнать 
друг друга в процессе внебрачного сожительства, конечно если такой вид отношений 
осознан и продуман. Совместное сожительство людей до брака действительно помогает 
определить для себя подходящее ролевое поведение и взаимодействие с будущим 
супругом для предотвращения в будущем конфликтов, связанных с особенностями 
личностного поведения, характера, привычек и др. 

Что касается оптимального возраста вступления в брак, то большинство (85,7 % 
девушек, 73,3 % парней) считают возраст от 20–30 лет, возможно, взирая на опыт 
человека в этом возрасте, осознанность вступления в брак, наличие твердой финансовой и 
психологической основы для вступления в брак. Но такая точка зрения весьма 
разносторонняя, т.к человек и в 30 лет может не иметь той психологической и моральной 
готовности для вступления в брак. Однако вторая половина опрошенных (6,7 % парней, 
14,3 % девушек) посчитали, что возраст должен быть от 18–20 лет. Но к сожалению, 
осуществляя наблюдение за студентами, которые вступают в брак, т. е в 18–20 лет, нельзя 
сказать что такое важное решение было запланировано и долго обдумывалось. Очень 
маленькое число студентов вступали в брак действительно по взвешенному, 
проанализированному решению, которое включало в себя обдумывание места жительства, 
финансовую сторону вопроса, планирование в последующем беременности, 
систематическое наблюдение за здоровьем своей семьи, питанием, распределение бытовых           
обязанностей и др. Поэтому можно сделать вывод, что тот возраст (18–20) который 
указала вторая половина опрошенных, скорее всего не осознавала той вдвойне 
ответственности, которая ложится на плечи молодых, и не взвешивала положительные и 
отрицательные стороны этого вопроса, чтобы, как я уже упоминала, принять 
действительно правильное решение.  

Тем не менее, на вопрос о вступлении в брак во время учебы в ВУЗе большая часть 
девушек (57,1 %), чем парней (20 %) отметили, что это совершенно нормально, но 
интересно и то, что большая часть парней (33,3 %), чем девушек (9,5 %), посчитали, что 
брак будет мешать учебе. Возможно, это связанно с тем, что парни более серьезно 
относятся к браку, взвешивая все за и против, т.к парни основные кормильцы в семье, 
поэтому они посчитали, что нужно иметь на первом месте образование, а в дальнейшем и 
работу и достойный заработок, а потом семью. В принципе, хорошая тенденция для 
молодых людей. 

Вопрос по поводу брака с разными национальностями был затруднительным для 



 

13,3 % парней и 19 % девушек, не интересовал 40 % парней и 47,6 % девушек, лишь          
20 % парней и 19 % девушек посчитали такой брак недопустимым, но для 26,7 % парней и 
14,2 % девушек – это совершенно нормально, но родители против. 

Интересно то, что 38 % девушек и 46,7 % парней считают, что не имеет никакого 
значения на каком социальном уровне находится их половина, чтобы привлечь к себе 
внимание, для 57,1 % девушек и 33,3 % парней это оказалось важным, и лишь 20 % 
парней и 4,8 % девушек не задумывались над этим. Отрицательно высказались по поводу 
брака в раннем возрасте (до 18 лет) – 47,6 % девушек и 33,3 % парней, положительно – 
23,8 % девушек и 20 % парней, 46,7 % парней и 28,6 % девушек отнеслись положительно, 
но считают, что это ненадолго. 

О продолжительности добрачного периода, в который пара может особенно 
подробно узнать друг друга, студенты посчитали менее года (13,3 % парней и 14,3 % 
девушек), 3 и более лет выбрали 26,7 % парней и 19 % девушек, 3 года посчитали 
достаточным промежутком времени после которого можно вступать в брак 33,3 % парней и 
23,8 % девушек. И самые интересные ответы дали 42,9 % девушек и 26,7 % парней, например 
такие как «сколько получается», «как получается», «как получится». Меня очень сильно 
поразили эти варианты ответа, т. к. я не представляю что может стоять у студентов под 
словом «получится». И считаю, что просто данные ответы свидетельствуют о неумении  
планировать отношения со своей второй половинкой, а расчет на стихийность, самотек 
зарожденных у двух людей отношений и чувств. 

После проведения данного исследования и анализа полученных данных можно 
сделать вывод, что современные студенты, особенно юноши, серьезно и взвешенно 
подходят к вопросу вступления в брак, выбора брачного партнера и обеспечения семьи. 
Наблюдаются преобладание такой положительной тенденции, как четкое выделение 
студентами возрастных границ вступления в брак, осознание всех положительных и 
отрицательных его сторон. 
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Статья посвящена проблеме поддержки детей младшего школьного возраста из 

неблагополучной семьи. Рассмотрены  роль семьи в воспитании личности ребенка, 
особенности психофизиологического развития детей младшего школьного возраста из 
неблагополучных семей, технологии социально-педагогической поддержки младших 
школьников из неблагополучных семей, проблемы детей младшего школьного возраста из 
неблагополучной семьи.  
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